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Az Állatkert uj igazgatója.

iü

Serák Károly elhunyta óta az Állatkert 
igazgatói tisztsége betöltetlenül maradt.

Az állat- és növényhonositó társaság ezt az 
állást most ismét betöltötte s 
mint értesülünk, Serák utódjául 
L ó n y a y Géza országgyűlési 
képviselőt, cs. és kir. kamarást 
szemelték ki. Lőnyay Géza 
már meg is kezdte működését 
s minden ambícióját az Állat­
kert reorganizálása érdekében 
fejti ki. Az utóbbi években a 
közönség bizalma kezdett elfor­
dulni az Állatkert vezetőségétől 
s az Állatkert látogatottsága is 
nagyon megcsappant.

Lőnyay Géza igazgató első 
törekvése arra fog irányulni, 
hogy a közönség érdeklődését 
ismét fokozottabb mértékben felkeltse az Állatkert 

iránt. Viszont a vezetőséget rá fogja bírni, hogy 
a közönség kívánságainak és követelményeinek

Lőnyay Géza.

megfelelően az Állatkert nívóját a külföldiekére 
emelje. Magát az Állatkertet, mint a kulturális 
intézmények egyik hathatós eszközét szemléltető 

és oktató irányban is fejlesz­
teni törekszik.

Lőnyay Géza tudásával, 
széleskörű szakismeretével, vi- 
láglátottsága tapasztalataival s 
ambíciója őszinteségével méltán 
megérdemli a bizalmat és tá­
mogatást. Az ö neve, hisszük, 
uj felvirágzást fog jelenteni az 
Állatkert ügyében.

A közönség részéről fel­
hangzó panaszok nem voltak 
minden oknélkül keletkező tá­
madások, az előző igazgatóság 
csakugyan sokat mulasztott, ha 
nem is teljes mértékben tölten- 

tendö be a közönség óhajtása, arra minden 
körülmények között számítani kell, mint figye­
lemre méltó irányitóra.

Jobb ós megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket |^* 30 év óta

NIAUTHNER ÖDÖN csészén ós klrélyl udvart szállító 
magkoreskcdésében kaphat. «
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Kisgazdák és a gabonaértékesítés.
Az aratási munkálatok a befejezés felé tar­

tanak. Foly a cséplés nagyban és sűrűn esik 
közbe arról is szó, hogy a termésfölösleget mi­
ként váltsuk fel készpénzre. A gazdaember fizetni 
valói főként erre az időre esedékesek, tehát gon­
doskodás tárgyát kell, hogy képezze az is, mely 
utón érhetjük el azt, hogy gabonánkért lehető­
leg minél nagyobb árt biztosítsunk magunknak.

A gabonakereskedők, azt lehet mondani, 
hogy az egész világon és igy nálunk is, a ke­
zükbe kaparitották a gabonakereskedelem irányí­
tását. Törekvésük természetesen arra összpon­
tosul, hogy a termelőtől minél olcsóbban vehes­
sék meg a gabonát, és azon, a mennyire csak 
lehet, nagy hasznot szerezzenek. A vidéki piaco­
kon megtörtént már akárhányszor, hogy a gabona- 
kereskedők összebeszéltek és a gazda kénytelen 
volt oly áron megválni terményétől, a mit a 
kereskedők megállapítottak.

Ez az állapot bizony szomorú, de a gazdák­
nak módjukban áll, hogy segítsenek rajta. Szö­
vetkezzenek, állítsanak fel közös gabonamagtá­
rakat és adják el nagyban a gabonát Buda­
pesten, világpiaci áron. Mivel azonban ilyen 
magtárszövetkezet létrehozása nem éppen könnyű 
dolog és az idei gabonaeladást illetőleg már 
késő is a szervezkedés, egy másik módját mu­
tatjuk meg olvasóinknak, a melylyel szintén cél­
hoz juthatnak és megszabadulhatnak attól, hogy 
a vidéki kereskedők rajtok nyerészkedhessenek.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, amely 
egyik legérdemesebb és életrevalóbb szövetkezeti 
intézményünk, néhány év óta nagy segedelmére 
van a kisgazdáknak. Hitelszövetkezeti, fogyasztó- 
szövetkezeti, gazdaköri tagoknak,- de külön e 
célra tömörült csoportoknak is elfogadja értéke­
sítésre a terményét és a legelőnyösebb áron 
adja el a fővárosban. A fővárosi és a vidéki 
árak között nem ritkán két-három korona külön­
bözet is mutatkozik. Kisgazdáink ezt az árkülön­
bözetet kihasználhatják és bevételüket szépen 
emelhetik.

A Mezőgazdák Szövetkezete, mivel kicsiny 
mennyiség nem birja el a vasúti költséget, leg­
kevesebb egy teljes vasúti kocsirakományt fogad­
nak el értékesítésre. Mintát természetesen kell 
küldeni, de ez könnyű dolog, mert egy község 
határában úgyis- körülbelül egyforma minőségű 
gabona terem. Nagyon ajánljuk olvasóinknak, 
fogadják el a jó szívvel nyújtott, szövetkezeti,

baráti kezet. Egymással törődni, egymásért mun­
kálkodni és a nemzetet a fejlődés igazi útjára 
terelni, a szövetkezeti eszmét megismertetni és 
segélyével a magyart boldoggá tenni, ez legyen 
mindnyájunk legfőbb törekvése. Gondolkodjunk 
és cselekedjünk egyöntetűen. Lám a kemény 
kötelék, hogy összetartja a buzaszáiakat; még a 
forgószél sem bir vele. De ha elpusztult a kötelék, 
szanaszét hordja az egyes szálakat a legkisebb 
szellő is. (Cim: Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, 
Budapest, V., Alkotmány-utca 31.) -—ö—ö.

Nemzeti ellenállás.
A nemzeti ellenállás országos szervezése mind­

inkább tánai b körökben érvényesül. Eddig a követ­
kező törvényhatóságok csatlakoztak szavazatukkal a 
nemzeti ellentálláshoz:

Vármegyék: 1. Borsod, 2. Pest-Pilis-Solt Kiskun, 
3. Jász-Nagykun-Szolnok, 4. Mosony, 5. Abauj-Torna, 
6. Csanád, 7. Bács-Bodrog, 8. Arad, 9. Veszprém, 
10. Vas, 11. Sáros, 12. Ugocsa, 13. Kisküküllő, 14. 
Hont, 15. Nógrád, 16. Baranya. 17. Hajdú, 18 Szabolcs, 
19. Szhágy, 20. Csik, 21. Háromszék, 22. Zala, 
23. Somogy, 24. Szepes, 25. Gömör, 26. Maros-Torda, 
27. Fejér, 28. Bereg, 29. Békés, 30. Zemplén, 31. 
Győr. 32. Komárom.

Városok: 1. Budapest, 2. Kecskemét, 3. Székes- 
fehérvár, 4. Pécs, 5. Kassa, 6. Kolozsvár, 7. Sopron, 
8. Debrecen, 9. Hódmezővásárhely, 10. Szeged, 11. 
Szentes, 12. Torda, 13. Makó, 14. Versec, 15. Sza­
badka, 16. Zombor, 17. Eperjes, 18. Mátészalka, 
19. Fiume, 20. Nyitra, 21. Kiskunhalas, 21. Cegléd, 
23. Baja, 24. Szatmárnémeti, 25. Diósgyőr, 26. Nagy- 
váiad, 27. Arad, 28. Nyitra, 29. Eger, 30. Selmec, 
31. Obecse, 32. Győr, 33. Marosvásárhely, 34. Fél­
egyháza.

Petőfi emlékezete.
Jött, ragyogott és eltűnt, mint a világűrön keresz­

tül rohanó üstökös.
A hatalmasokat megveti, de az igazi érdem előtt 

meghajol és magasztalja. Neki csak a bátorság, a vitéz­
ség, a szellemi nagyság imponál, csak egy oltára van: 
a haza, egy istene: a szabadság.

Látnoki lelke előre érezte, hogy a fergeteg el log 
vonulni, a véreső eláll, de ami követni fogja, az még 
borzalmasabb lesz. És ekkor odakerül Kiss Sándor 
ezredes, akit maga Bem küld fölkeresésére. A tábornok 
hivatja az ő szegény költőjét, az ő kedves fiát. Habo­
zik, tépelődik, végre elhatározza magát, hogy megy.

Bem örömmel fogadja, a hadsereg előtt megöleli 
és megcsókolja. Bem tudja, hogy kemény csata előtt 
áll, nem akarja kedvenc költőjét magával vinni, de 
hiába, a végzet ellenállhatatlanul sodorja a kikerülhe­
tetlen sorsa felé.

Székelykereszturról gyalog megy Fehéregyházára 
s a csata kezdetén csatlakozik a honvédsereghez. Este 
hatkor a kozákok rohama megdönti a honvédeket, be-

\ legjobb minőségű háztartási és gazdasági czikkek, hamisítatlan Jé italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a

„Hangya“, aMagyarGazdaszövetségFogyasztási és Értékesítő Szövetkezetéhez
BiDIPKST, Vili.. Raross-ntrza IO. szám.
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kentik őket, a költő is e ha álgvürübe jut s ptl aszurus- 
sal a inéi • n menekülni próba . De Shiria’in tábornok 
eleste miatt az oros/ok senkinek se kegyelmeznek, 
min.lenkit lev.gnak, ledönek.

Holtan senkise latta, eltűnt, mint a pályáját meg­
futott üstökös. Minek i- élt volna tovább ? Hivatása be­
tölt ; költészete nemzeti riadó volt, a magyar talpra állt 
s megmutatta, hogy az egyetértés világszerte csodált 
hatalommá teszi.

Petőfi meghalt ötvenhat évvel ezelőtt, julius 31-én, 
de él müveiben, szellemében, nagyságában a magyar 
föld levegőjében, mert költészete maga a magyar nép­
iélek virágköntösben, nat sugárból, villámlásból és szi­
várványból nőtt ősi mentében. És ha most élne s végig­
tekintene hazáján, gondolatai, amik most teremnének, 
ismét villámlásai lennének haragos lelkének.

Forradalom Oroszországban.
Augusztus 12-ikére, a trónörökös születésnapjára 

várják Peterváron a cár manifesztumát a népképvise­
let létezéséről. A törvényjavaslat, a mely a nép­
képviselet aPpelveit fogja meghatározni, nem lesz a 
Bulygin-féle törvényjavaslat eredeti alakiában. Ezt a 
javaslatot a cár elnöklete alatt tartott tanácskozáso­
kon jelentékenyen átdolgozták és szabadelvűbb szel­
lemben megváltoztatták. A moszkvai zemsztvo- 
kongresszus tudvalevőleg erős bírálat alá vette a 
Bulygin-féle törvényjavaslatot és teljesen használha­
tatlannak nyilvánította.

A bírálat, melyet a zemsztvo-kongresszus a 
a törvényjavaslat fö ött gyakorolt, lényegesen hozzá­
járulhatott az említett változtatásokhoz. Ezzel egyúttal 
utólagos szankciót nyert volna a kongresszus meg­
tartása is, bár a Times azt jelenti, hogy Trepov 
tábornok, ellentétben gróf Szolszkyval, a miniszter- 
tanács jelenlegi elnökével, keményen elitélte a kon­
gresszust. Miklós cár ugylátszik nem akarja figyelmen 
kívül hagyni a zemsztvo-kongresszus bírálatát.

A kongresszus biztos követeléseket is támasz­
tott ugyan a jövő népképviseletre nézve és egy nyu­
gatéin opai mintára, felső- és alsóházból álló és lehe­
tőleg általános választói jog alapján nyugvó törvény- 
hozás mellett nyilatkozott, de az augusztus 21-iki 
kiáltvány aligha fogja ezt a törvényhozást prokla- 
málni, már azért sem, mert a koronatanács a nép­
képviseletnek nem alapvető kérdéseit, hanem csak 
részleteket tárgyalt. Az alkotmány proklamálásának 
a gyorsításához egyébként nagyban hozzájárulhat­
nak azok a jelentések, amelyek a cár udvarához a 
kozákok lázongásáról érkeznek. Már az erőszak 
utolsó menedéke, az autokrata uralom végső fegyvere,

a kozákság sem mutatkozik megbízhatónak: az 
engedményeknek, a néltképviseletnek hala léktalamd jön­
niük keil.

Lázadó kozákok.
Novo Cserkaszban az egész kozák ezred meg­

tagadta, hogy a rendőrség támogatásara a .„neiső 
ellenség“ ellen tegyen szolgálatot. Az ezred akkor 
sem engedelmeskedett, amikor távirat érkezett a 
hadügyminisztertől, hovy a rendet okvet en helyre 
kell állita* i. Lodzban is nagy az elégedei enség a 
kozákok között. Pót tavában két kozáktisztet, kik a 
felkelőkkel cimboráltak, h tartóztattak.

Ez ann >1 fontosabb körülmény, mert a cári 
hatalom főleg a különbö/ő kiváltságokkal ellátott 
kozákokra támaszkodott. Ha ez az oszlop is kidül, 
akkor már csakugyan el kell jönnie az orosz alkot­
mány idejének.

A tatár-pusztítások mérlege.
Mesrov archimandrita Lajos Napoleon herceghez, 

a Kaukázus kormányzójához emlékiratot intézett a 
tatárok és örmények pusztításairól. E jelentés szerint 
a tatárok Na nice van városkában megöltek 49 embert, 
hatot megégettek, tizenkettőt megsebesítettek és 
195 házat feldúltak. A kár egyedül ebben a kis 
városban 1.285,361 rubel.

Nahicevan környékén 47 falut megrohantak és 
191 majorságot kifosztottak. 48 falut 5000 házzal és 
30,000 lelekszámmal rettegésben tartottak, 2342 
tanyát kiraboltak, 138 házat felperzseltek. Ezen a 
vidéken a kár 2.600,000 rubel.

Véres sztrájkok.
Rostokban a Don vidékén sztrájk dúl. A mun­

kások forradalmi dalokat énekelve vonulnak végig 
a városon és tüntetn k a kormány ellen. A sztráj­
kolok többször megütköztek a kozákokkal, akik 
lövöldöztek és kancsukával verték szét a tüntetőket. 
Igen sokan meghaltak és a sebesültek száma is nagy.

A novoro-iski pályaudvaron véres összeütközés 
volt a sztrájkoló vasúti munkások és a kozákok 
között. A munkások síneket fektettek át a .pálya­
testen, hogy megakadályozzák a vonat elindulását. 
Amikor harmadszori felszólítás után sem hagyták el 
a pályatestet, a kozákok a munkások közé lőttek. 
Sokan meghaltak és megsebesültek.

A Potemkin matrózai.
Hivatalosan jelentik, hogy a Potemkin matrózai­

nak (Romániában nagyon rosszul megy a dolguk. 
Többen közülök mint matrózok szolgálnak, mások 
mezei vagy dokk-mun kasok. Munkát nagyon nehe­
zen kapnak, mert a munkaadók félnek attól, hogy 
a belföldi munkásokat megronthatnák.

íüfei

Szives 'figyelmébe ajánljuk az igen tisztelt közönségnek a somogysziíli Szent István gyógyszertár kitűnő hatású készítményeit és pedig:

sertésvész elleni óv* es hizlaló ponty adagod mellett
nemcsak megakadályozza a sertések különböző 
betegségeinek föllépését, nagy mértekben 
fokozza az étvágyát s ennek révén a hizlalást 
meglepő mértékben elősegíti; hanem kellő 
időben alkalmazva, az ngyn vezeti sertésvészt 
is sikeresen gyógyítja. 1 kilogramm era 1 ko­
rona »0 fillér Ha egész községek részére 
történik megrendelés, ennek arányában 20—30 

százalék engedmény nyujtatik. 
io Kiló megrendelésénél 1 Kiló 

Ingyen s az egész Küldemény 
bérmentve! UM

Köszvényt-balzsamot izom, psuz és min­
dennemű osontf-jdslmak ellen. Ara egy na- 

T,, .... gyobb üvegnek 2 korona 5« flilér, kisebb
Disznópor használata előtt. y korona 50 fillér.

ysol-saue,ltrvi,zkeoteg,ég és mindennemű bórbajok számtan"" ei^fÄÄÄ.60

Megrendelégek GYÓGYSZERTÁR Somogy-Szill küldendők. -------

Dlsznópor használata után.

üvegnek
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Merénylet a török szultán ellen.
Konstantinápolyból jelentik, hogy Ferenc József 

király meleghangú táviratban gratulált a szultánnak 
megmenekülése alkalmából. A táviratban a király cso­
dálkozását fejezte ki a szultán bátorsága fölött.

A pénteki szelamlikra rendkívül alapos katonai és 
rendőri intézkedéseket tettek.

A vizsgálat eddig még mindig nem vezetett ered­
ményre. A merénylő személyét illetőleg a legkalando­
sabb fairek keringenek, melyek közül azonban egyet 
sem erősítettek meg. A vizsgálatban több bizottság 
vesz részt.

A kocsitöredékeket, melyekből bizonyos fontos 
körülményeket akartak megállapítani, Nedsib Melhame 
volt szófiai biztos, mostani közmunkaügyi minisztériumi 
államtitkár vizsgálja.

A szakadatlan izgató nappali és éjjeli szolgálat és 
igyekezetének eredménytelensége következtében a fáradt 
és idegessé lett rendőrség több hibát követett el és 
ennek tulajdonítható a sok ártatlan ember letartóztatása.

Az orosz-japán háború.
Különös képet nyújtanak a kelet-ázsiai háború­

ról és a vele összefüggő eseményekről szóló hírek. 
Mig az egyik oldalon a békekonferencia előkészületei 
mindhatározottabb alakot öltenek és Roosevelt, a béke­
kötés fáradhatatlan barátja már meg is jósolja, 
hogy mikor kötnek fegyverszünetet a harcoló hatal­
mak és mikor várható a béke végleges megkötése, 
a másik oldalon azt jelzik a táviratok, hogy a hadi 
műveletek vigan folynak Mandzsúriában is és Koreá­
ban is.

Szachalin szigete pedig már úgyszólván teljesen 
a japánok hatalmában van, Haragucki japán tábor­
nok már szervezi a sziget katonai igazgatását és az 
orosz közigazgatás megszűnt a szigeten működni. 
A japánok ugylátszik céltudatosan eszközük a béke- 
föltételekben a követelt területátongedések biztosítási 
végrehajtását. Witténel- és küldött-társainak nem lesz 
egyéb dolguk, mint befejezett tényeket szentesíteni.

A japán tengerészet vesztesége-
Pontosan megállapított statisztika szerint a 

japán tengerészet eddigi összes vesztesége 2800 
halott és 1661 sebesült.

A nyolcadik japán sereg.
A Ruszkija Vjedomoszti katonai tudósítója 

jelenti, hosy a japánok Szachalin és az Amur vidé­
kének megszállására egy nyolcadik hadsereget szer­
veznek.

■i • SZÖVETKEZETI ÉLET • £

Kender-szövetkezetek.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a 

mely mindig tevékeny támogatója volt a hazai szö­
vetkezeti mozgalmaknak, irányítást kíván nyújtani a 
kenderszövetkezetek érdekében is. Me siratta az egye­
sület egyik titkárával azokat a szükséges tudnivaló­
kat, amelyek a kendertermesztő szövetkezetek alakí­
tására és a kender termesztésére vonatkoznak. 
Magyarország legtöbb vidékén megvannak a sikeres 
kendertermesztés feltételei. A fonó- és szövőipar 
nagymérvű fejlődésére van kilátás. Hogy pedig ez a 
fejlődés megtörténhessék, gondoskodnunk kell meg­
felelő mennyiségű nyersanyagról. Az ország gazda- 
közönségének egyik számottevő jövedelmi forrása 
lehet a kendertermesztés, ha a figyelmet nagyobb 
arányban fölkelteni sikerült. A kendertermesztés 
jövedelmezőségére elég felhozni azt, hogy Bács- 
megyében a termesztők egyes alkalmas földterületek 
holdjáért 100—140 korona évi bért is fizetnek és 
emellett jól megélnek.

Az OMGE egyöntetűen óhajtja ezeket a szö­
vetkezeteket szervezni. A mozgalmat ő indítja meg 
és az államsegély kieszközlése érdekében, amely a 
kendertermesztő szövetkezetek részére biztosítva lesz, 
megteszi a szükséges lépéseket.

Mivel azonban tudjuk azt, hogy csak azok a 
vidéki, hasonló célra alakult szövetkezetek mutat­
hatnak fel nagyobb eredményeket, amelyeknek meg­
van az irányitó, vezető, tanácsadó központjuk, tervbe 
van véve a meginduló nagyobb mozgalommal egy 
„Kenderértékesitő Központi Szövetkezet“ létesítése 
is. Ez a központi szövetkezet venné a kezébe az 
értékesítés dókát és igy az egyes vidéki szövetkezetek 
készletének jó elhelyezése előre is biztosítottnak tekint­
hető. Sokkal előnyösebb ár remélhető mindenesetre, 
mintha a vidéki szövetkezet a maga tájékozatlanságá­
val próbálja megkötni az alkut. Az erők egyesítése 
itt éppen úgy szükséges, mint másutt és ezzel elér­
hető az a cél, amelyet ezen fontos gazdasági ág fej­
lesztéséhez füzünk. A kendertermesztő szövetkezetek 
a megalakítandó központtal kapcsolatban ott léte­
síthetnek, ahol erre a szükséges feltételek megvannak. 
Különösen pedig ott, ahol valamely viziut előnye 
is felhasználható. Az érdekelt gazdák (földbirtoké-

Slz aratási és cséptési árJe9y^ünü ^
— r megjelent és azt
fiivánságra Bárüineü ingyen s Bérmentve megüüidjM.
dlíagyar ÜTiezőgazdáit Szövetfiezete
SJudapest, V. fierütet, SUBotmány-utcza 31. szám.
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sok, bérlők és kisgazdák) kötelesek legalább 500 
katasztrális hold kendernek a rendszeres termeszté­
sére. Továbbá kötelezettséget vállalnak arra, hogy 
annyi holdon, ahány üzletrész jegyzésével a szövet­
kezetben résztvesznek, kendert állandóan termesz­
tenek.

A kendertermesztő szövetkezetek központosí­
tása, amelynél az a cél, hogy a hazai szövő- és fonó­
ipar ügyét előmozdítsa, nagyjövőjü kilátásokkal biz­
tat. A keletkező gyárak nagytömegű munkáskezet 
foglalnak majd le és sok szegény embernek nyújt a 
feldolgozás keresetet. Az OMGE. a szövetkezetek 
alakítására nézve már elvégezte az előmunkálatokat, 
így mi som áll útjában annak, hogy a termelő szö­
vetkezetek, egyforma alapon, mielőbb megalakulja­
nak. A községi gazdakörök okosan teszik, hogyha 
foglalkoznak az eszmével, és a hol a feltételek meg 
vannak, az OMGE.-nél érdeklődnek a kivitel iránt.

-o.

Szövetkezők oklevele. A Magyar Gazdaszövet- ég, 
a szövetkezés terén kifejtett szép eredményű mun­
kásságot megjutal nazandó, a következőknek Ítélt az 
idén díszoklevelet:

Hammer Ferenc tanító, Tájó; Ham.r Kálmán 
plébános, Nagyappony ; Nagy Ambrus tanító, Téglás; 
Boros József tanító, Ettos; Kirschanek Ödön plébá­
nos, Baianyaszentistván; Rózsa István cipész, 
Gödöllő; Benei Béla könyvelő, Atkár; Patyi Péter 
tanító, Keresztes; Szabó István tanító, Kiskör; 
Poroszkav Zoltán körjegyző, Kübekháza; Janics 
Ferenc plébános, V ágkirály fa; Petrusz Pál tanitó. 
Csehbrezóvolykó; Gyarmati Mihály MÁV. elöljáró' 
Kardoskut; Szokoly István tanitó, Bússá; Nagy 
Mihály tanitó, Nagyi égh; Korány János ev. lelkész, 
Dobra ; Szabó György esperes, Nagy ernyő; Zsoldos 
Zsigmond tanitó, Szomolya. Valamennyi a szövet­
kezés tevékeny munkása és igaz örömünkre szolgál, 
hogy ez idén ennyivel többen vannak azok, akiknek 
érdemei ily módon ismertetnek el. Reméljük, hogy 
a kitüntetés buzdításul fog szolgálni nemcsak a ki- 
tünteiteknok, hanem másoknak is, hogy a szövet­
kezeti eszmét minél hivebben szolgálják.

A bécsi fogyasztó szövetkezet. Egy német újság 
érdekes adatokat közöl az első bécsi fogyasztó szö­
vetkezet történetéből. 1861-ben 3 vasuii hivatalnok: 
Schüler Frigyes, Lehoczky Ervin és Sambuc Gyula 
alakította mint a vasutasok fogyasztó szövetkezetét. 
Az alaptőke nemcsak az üzletrészek, hanem adomá 
nyok révén is gyűlt össze. így a Déli va-uttársaság 
2000 forinttal járult hozzá az alaptőke növeléséhez. 
1862-ben a szövetkezetnek 256 tagja volt. Nehéz esz­
tendők következtek, de az igazgatóság feladatának 
magaslatán állott. Lemondtak fizeté-oikről és az osz­
talékról és igy 1873-ban sikerült 729 szőve; kezeti 
tagnak 5°/o osztalékot fizetni üzletrészük után. Hogy

a tagok minő ragaszkodással viseltettek a szövet­
kezet iránt, mutatja az. hogy ugyanebben az évben 
718 ezer korona értékű árut vásároltak a szövetke­
zetnél. Ettől kezdve rohamos emelkedés állott be. 
1878-ban a tagok száma 6858, a szövetkezeti boltok 
száma hat, a forgalom 2.302,900 korona, a tartalék­
töke 144,900. Egy üzletrész értéke tiz koronában 
állapíttatott meg. 1904-ben a tagok száma 417,000, 
a fiókoké 18, az üzleti forgalom 12 millió s a kiosz­
tott osztalék 710 ezer korona. A szövetkezetnek van 
pék-mühelye, szövetkezeti pincéi, széntelepe, és füge- 
kávégyára. Van azonkívül nyugdíjintézete is, amely­
hez a szövetkezet hivatalnokai befizetéséből már 
eddig összegyűlt 42,000 korona.

Hollandiai szövetkezet A hágai Eigen Hulp 
szövetkezet most töltötte be fennállásának 27-ik évét. 
1904. évi jelentése 8016 tagot mutat fel, 4 millió 
frank értékű üzletforgalmat és 600 ezer franknyi 
osztalékot, megjegyezvén, hogy egy üzletrész után 
13Va°/o-ot fizettek. A szövetkezetnek vau élet- és tüz- 
biztositó osztálya, takarék- és hitelszövetkezete, 
nyomdája és a hivatalnokok segélyegylete 958 ezer 
frank vagyonnal bir. Az utolsó évben 22 ezer frankot 
cs itoltak ehhez az alaphoz.

Divatos koldus.

Koldus : Egy kis segélyt kérek nagyságos ur! 
Ur: Nincs apró pénzem.
Koldus: Akkor mondjon bár egy biztos, jó 

tippet a legközelebbi lóversenyre.

Élelmi szerek értékesítését 
évközük az előirt % 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást ingye i 
nyújt tag. k és n-m tagoknak.

Értékesítés re elf g ad : ¥ 
Husnemüket, füstölt 

üst, vadakat, szárnyasé 
kát — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld­
ségfélékét, gyümölcsöt stb

HATÓSÁGI KÖZVETÍTŐ
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában.
SÜRGŐNYCZIM: AURORA—BÚD PEST.□ Azonnali készpénz FI 
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József kiv. herceg tűzoltó fővédnök.
A liptó-tarnóci önkéntes tűzoltó egyesületnek 26 
éven át volt a fővédnöke néhai József főherceg. 
Az egyesület most az elhunyt főherceg fiának, 
József kir. hercegnek ajánlotta föl a fővédnök­
séget, s a királyi herceg udvari titkára értesí­
tette az egyesület vezetőségét, hogy ö fensége a 
tisztséget elfogadta.

Petöfi-ünnep Almádiban. Petőfi Sándor halálának 
évfordulóján a siófoki sporttelep Almádiba kirándu­
lást rendezett s itt kegyeletes ünnep kapcsán meg­
koszorúzta Petőfi szobrát. A kirándulókat, akik Sala­
mon igazgató vezetésével háromszázan érkeztek, 
Almádiban Óváry Ferenc dr. országgyűlési képviselő 
fogadta. A vendégek Petőfi szobrán kívül megkoszo­
rúzták Kossuth Lajos szobrát is, a hol Glósz Alice 
és Lövinger Berta hazafias költeményeket szavaltak. 
Végül elénekelték a Himnuszt és a Szózatot.

A képviselőház a nagyszécsényi Rákóczi
Ünnepen. A nógrádmegyei Nagyszécsényben ez 
év szeptember hónap 12-én a vármegye közön­
sége Rákóczi-ünnepet rendez abból az alkalom­
ból, hogy a magyar rendek 1705. szeptember 
12-én Nagyszécsényben II. Rákóczi Ferencet 
fejedelemnek kiáltották ki. Az országos ünnepre, 
amely rendkívül fényesnek Ígérkezik, Nőgrád- 
megye törvényhatósága meghívta a képviselöhá- 
zat is és a meghívólevél most érkezett a képvi­
selőház irodájába. A képviselőház elnöksége leg­
közelebb felhívást intéz a képviselöház tagjai­
hoz, hogy a hazafias ünnepen mennél nagyobb 
számban vegyenek részt.

Nyolcvanezer korona az aradi Kossuth-szoborra.
Az aradi Kossuth-asztaltársaság tegnapi ülésén meg­
állapították, hogy eddig közel nyolcvanezer korona 
gyűlt össze az aradi Kossuth szoborra. A még hiányzó 
húszezer k-rónának társadalmi utón való össze­
gyűjtésére a város hazafias hölgyeit kérik meg.

A Lánchíd javítása. Az öreg Lánchíd uj köntöst 
kap. A hidat újra festik s annak munkálatait már meg 
is kezdték. A festési munkálatok mintegy negyven napig 
tartanak s azok költségei 5876 koronába kerülnek. Az 
elhasználandó festék 3500—4000 korona értékű. A hidat 
utoljára 1898-ban festették be s így a mostani befestés 
onnan van, hogy szó volt a hid teljes átalakításáról, 
ami azonban elmaradt. Ennélfogva a bid renoválása 
két évet késett. A munkálatokkal 16 mázolósegéd van 
elfoglalva.

Halálos csónakázás. Török becséről Írják, hogy 
Popovits György m. kir. adótiszt pénteken csónakázás 
közben a Tiszába fuladt. Popovits, Terzin Dusán 
írnokkal együtt megfürdött, máj 1 csónakba ültek s 
mivel mindketten előzőleg ittak és mámorosak voltak, 
a csónak minduntalan veszedelmes ringatód'ásba 
jött. Egyszerre Popovits kabátja kiesett a csónakból, 
mire ez utána kapott, kibukott és nyomtalanul eltűnt

a vízben. Holttestét csak estefelé fogták ki a folyóból. 
Popovits neje halálos betegen fekszik s még nem is 
sejti a szerencsétlenséget.

Érdekes évkönyv. Érdekes tartalmú évkönyvben 
számolt be a marosvásárhelyi Székely-Társaság 100-ik 
összejövetele alkalmából addigi működéséről, feltárva 
benne , a székely kérdés történelmi fejlődését. Kiváló 
becsűvé teszi e müvet a nagy gonddal egybeállított 
repertórium, mely az összes székely vonatkozású mü­
vek jegyzékét tartalmazza. Az évkönyvet 1 korona be­
küldése ellenében a társaság portómentesen küldi meg. 
Ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

Kiderült régi bűn. Nehány évvel ezelőtt rejtelmes 
gyilkosság történt Bokszeg községben. Kifogták a Kőrös- * 
bői egy Miklós Koszta nevű bokszegi földmives fiatal 
feleségét s a boncolás alkalmával megállapították, hogy 
az asszonyt előbb megfojtották s csak azután dobták a 
vízbe. A csendőrség nyomban megindította a nyomo­
zást a gyilkosok kézrekeritésére, de eredménytelenül. 
Most kiderítették a csendőrök, hogy az asszonyt maga 
az ura gyilkolta meg egy Krisán János nevű földmives 
segítségével. A gyilkost már letartóztatták.

Uj robbanószer. Birminghamban egy gyár alkal­
mazottja uj robbanóanyagot talált fel, amely hatás 
tekintetében minden eddig ismert robbanószert felül­
múl. Az uj robbanószert a nyilvánosság előtt a 
napodban mutatták be a hadügyminisztérium, a 
natali kormány, Japán, Oroszország, Olaszország, 
Chile és Törökország képviselőinek jelenlétében a 
tiirminghamhoz közel eső Wittonban. A robbanószer 
neve: axit, tulajdonképen a cordite-nak javítása, a 
mely régóta használatban van az angol hadseregben. 
Az IIj por íűsttelen és főelőnye nagyobb robbanó 
erőjén kívül az időjárás változásaival szemben való 
nagyobb állandóságában és szilárdságában rejlik. A 
célzás, minthogy jóval nagyobb kezdősebességet ad 
a lövognok, mint az eddig ismert anyagok, vele biz- 
tDsabb, mint más robbanóanyagokkal. A robbantás 
vagy lövés által okozott láng halvány violaszimi, 
ennélfogva éjjel is alig látható. Mindez előnyök alap­
ján a katonai szakértők „nagy jövőt“ jósoltak az 
axitnak.

Roosevelt Alice Tokióban. Zajos ünneplésben van 
része az amerikai elnök leányának Tokióban, ahol 
jelenleg tartózkodik. Roosevelt Alicet három nappal 
ezelőtt meglátogatta a lakásán Oyama marsai fele­
sége, akinek látogatását még aznap d Jután viszo­
noz! a az elnök leánya. Miközben Oyamánénál volt, 
szállodai lakásán megjelent Ito márki felesége, aki 
névjegyét hagyta ott. Roo-:evelt Alice tiszteletére 
július 26-án nagy ünnepség volt az egyik tokiói 
parkban. Az ünnepségre ezernél több vendég volt 
hivatalos, köztük a japáni kabinetnek valamennyi 
tagja. Mr. Giscom, az Egyesült-Államok tokiói 
követe bo-zédet is mondott, amelyben azonban nem 
terjeszkedett ki az orosz-japáni bábom eseményeire.
A beszéd befejeztével Roosevelt Alice háromszoros 
»banzáj“-t kiáltott, amit a japániak tapsorkánnal 
fogadtak. A szép Alice junius 29-én hagyta el Tokiót.
A bucsuzáshoz hatalmas embertömeg sereglett össze 
a pályaudvaron és még az utolsó pecekben is apró 
ajándéktárgyakat, csecsebecséket dobtak be a vaggon 
ablakán Roosevelt Alicenek, aki egy csapásra jobban 
meg tudta hódítani a fürge kis nipponokat, mint az 
egész nagy orosz ármádia.



1905. augusztus hó 6. FÜGGETLEN ÚJSÁG (32. szám.) 503

A szepesváraljai tűzvész. Szepesváralja és Kolbach 
községekben szombaton nagy tűz pusztított A tűz 
Szepesváralján délután öt órakor keletkezett. A vasúti 
vendéglő mellett eddig ismeretlen okból egy ház ki- 
gyuládt s néhány pere alatt hihetetlen gyorsasággal 
t erjedt tova a zsindelyos háztetőkön. A szeposvár- 
aljai tűzoltóság kezdetben menteni igyekezett de a 
nagy szélvész miatt kísérletét abbanhagyta, mert a 
tűz egyszerre több helyütt keletkezett, a zsarátnok a 

korSetvo ,iu is, ott is gyújtott s a tűzoltók 
inkább sajat otthonuk megmentésén fáradoztak. A 
tűzvészről azonnal értesítették a szomszédos Króm 
pach és Igló tűzoltóságát, amely teljes fölszereléssel 
sietett a szerencsétlenség helyére. Ekkor azonban a 
vasúttól kezdve a patakig terjedő utcák házai teljes 
lángtengerben voltak, úgy, hogy a szűk utcákon a 
tüzet lehetetlen volt megközelíteni. A mentés már 
most a belváros megmentésére irányult és sikerült is 
a hídon túli házakat annyira locsolni, ho..-y a tűz 
tovább nem terjedhetett. Habár a szélvész a tüzes 
csóvákat szerteszét hordta, de a város népe, a házak 
totojét megszállta s igy ha el is hullt egy-eqy parázs, 
azt azonnal eloltották. Összesen 257 ház pusztult el’ 
nagyrészbon az ugyno/ezott elővárosban, ahol a sze­
gényebb nép lakott. A nyomor óriási, mert a lakók- 
nak a szó legszorosabb értelmében semmije se 
maradt. Egész házsoroknak csak a nyoma van. Min­
demül szomorúbb azonban, hogy a tűzvész omber- 
clotet is követelt. Kilenc ember megszenesedett holt­
testét találták meg a romok között. A Szepesváral- 
jától negyedórányira fekvő Kolbach község a repülő 
tüzcsóváktól szintén kigyuladt, s még mielőtt vala­
mit is lehetett volna segíteni, 34 ház leégett. A 
segitő-akeiót megyeszerte megindították.

A gazdasági munkás- és cselédsegély pénztár nevé­
nek megváltoztatása iránt fog úgy az intézethez, mint 
a földmivclésügyi kormányhoz folterjesztést tenni a 
\ eszprémmegyei Gazdasági Egyesület, mely arra a 
kellemetlen tapasztalatra jutott, hogy hiába fejt ki 
a pénztár érdekében a legmesszebbmenő propagandát 
a kisgazdák körében, bár teljesen megértik és mél- 
tinyolják az intézmény előnyeit, tagul nem akarnak 
belepni, mert mint mindenfelé önérzetesen hangoz­
tatják ők nem „cselédek“, tehát nem lesznek tagjai 
a cselédpénz!árnak. Az egyesület az uj intézmény 
címéül „Gazdálkodók segély- és nyugdíjintézete“ 
rímet ajánlja.

Gazdasági kereskedelmi és ipar-bank Résiv.-Társ.
I* A\K OSZTÁ L Y A
u jAn törlesztése« jelzftlog-- 
hoIcHönt földbirtokokra, to- 
vÁbbö városi bérházakra leg­
előnyösebb feltételek mellett és leg­
gyorsabban bonyolít le a< érték 
iotrmatrasabb arányáig. Megkere­
sésnél beküldendő a telekkönyvi 

kivonat és kataszteri birtokiv.

VÁLTÓ-
kölc8ii"t gazdáknak, birtokosoknak, 

gazdatiszteknek,
KÖLCSÖNT

sorsjegyekre, érf«kpapi- 
rnkru és vidéki takarék- 
pénztári részvényekre a leg- 

eiőnyiieebb módon eszközöl.

Budapesten, Muzeum-körut 19.
GÉPOSZTÁLYA
utján szállít c -akis elsőrendű gyárt­
mányban legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett:
Gazdasági gépeket, 
Gözcséplő-kószleteket, 
Tolókerék-rendszerü vetögópeket, 
Egyetemes acél-ekéket,
Gazdasági malomberendezóseket, 
Tejgazdasági gépeket,
Fürészgyári berendezéseket, 
Szecskavágók,
Répavágók, Morzsolók, Darálók, 

árjegyzék, költségvetés, 
szakszerű felvllág-ositás 

Ingyen.
Gazdasági egyesületeknek, valamint 
községi szövetkezeteknek tömeges 
megrendelésnél rendkívül kedvez­

ményes árak és feltételek.

A komódi népies mintagazdaság.
Többször volt alkalmunk Darányi volt földmi- 

velési miniszter által létesített mintagazdaságok be- 
mivat ísára. Az újabban létesített népies mintagazda­
ságok közül ez alkalommal a komádit mutatjuk be 
szóval és képekben.

A jelzett népies mintagazdaság, melynek tulaj­
donosa K. Szűcs János komádi lakos mintagazda, 
az 1900. év őszén létesittetett és ez évi junius 25-én 
a biharvármegyci kisgazdáknak is bemutatták alkal­
mas gazdasági előadások kíséretében.

A terület jó része nehezen mivelhető" szikes 
talaj, melyet a kataszteri beosztás a IV., V. és VI. 
oszt. földek sorába osztályozott. Lehetett volna Bihar 
vármegyében bizonyára sokkal jobb talajú birtokot 
is e célra találni, de igen helyesen választotta a 
vármegye gazdasági egyesülete éppen ezt a birtokot, 
mert itt volt bebizonyítható, hogy az okszerű gazdál­
kodás, helyes művelés, mélyszántás, kellő trágyázás 
és jó vetőmag alkalmazása mellett milyen eredmé­
nyeket lehet ilyen mostoha talajviszonyok mellett is 
elérni. Legjobb iu beigazolta ezt a tavalyi általáno­
san ismert rossz esztendő, midőn a szomszédok őseik­
től átöröklött gazdálkodásával elért alig 3—4—5 q.-ás 
termésekkel szemben a rnintagazdaság 10 q. búza-,
7 q. árpa-, 125 q. takarmányrépa- és 15 q.-ás lucerna­
termést adott.

A mintagazda 5 évvel ezelőtt csak 4, alig 
számbavehető kezdetleges talajmivelő eszközzel és a 
legszükségesebb különféle egyszerű, kisebb gazda­
sági eszközökkel rendelkezett, ma az akkori esz­
közein felül uj gépekkel, jókarban tartott kitűnő 
talajmivelő eszközökkel dicsekedhetik.

A törekvő mintagazda saját erejéből, jobb meg­
élhetésének biztosítására megszerzett a MÁV. buda­
pesti gépgyárából részletfizetésre 10,000 koronáért 
egy gőzcséplő-készletet, melynek árából már egy 
évi kereset után több mint felét képes volt tör­
leszteni. Állatállománya a gazdaság beállításakor az 
1900. év őszén 6 drb, bár akkor is kifogástalan mi­
nőségű magyar fajta ökör, 1 drb magyar fajta tehén,
1 drb 13 4 éves tinó és 3 drb igen jó anyagú lóból 
állott. A kifogástalan minőség s a jó anyagmeg­
választás már akkor is mutatta a mintagazdának e 
tenyésztési ágak iránti különöi előszeretetét. Azóta 
állatá lománya az akkori 11 darabról 43 darabra 
emelkedett, eltekintve mintegy 200 darabra tehető 
langsán, valamint pliműt tyúkféléi, pekingi kacsa és 
emdeni ludaitól.

Baromfiállományához állami segélyképen jutott 
a gödöllői fajbaromfi-telepről.

A mintagazdának, midőn gazdaságának minta- 
gazdasággá történt fejlesztésére vállalkozott, alig 
volt jószága, földjeinek jó megmunkálásához alig 
értett s mint kisebb erővel bíró szomszédos gazda­
társai, csak túrta a talajt. Ma vetései 2—3-szőri kellő 
mélységben alkalmazott szántáshoz jutnak s mig
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A komádi minta;, azdaság államsegélylyel épített modern istállója.
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A komádi népies mintagazdaság régi viskó és a tatarozott istállója.

azelőtt földjei csak 5—6 évben egyszer trágyáz- 
•tattak, addig ma 3 évenkénti kellő trágyázásban 
részesülnek.

A mintagazdaság területe beállításakor csak 24

hold 274 O-öl volt s ez a terület az eltelt öt év alatt 
vétel utján 31 hold 956 Q-ölre szaporodott fel.

A termőterület a terepviszonyokhoz képest 7 
különböző nagyságú táblára lett osztva, melyre a
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A mintagazdaság 2 éves csikaja.

következő két vetésforgó állapíttatott meg. A szikes 
területen kettős fordulóval fele részben őszi kalászos 
s fele részben takarmány. A többi részben 3-as for­
dulóval tengeri trágyázva, őszi búza és tengeri el­

tekintve a tanya körül elterülő egy holdnyi terület­
től, melyen állandóan lucerna termeszletik. A minta­
gazdaságról Hanslián E. takarékpénztári könyvelő által 
felvett fényképek közül bemutatunk néhányat.

ÚJSÁGFÜGGETLENhóaugusztus (31. 5051905. szám.)

A mintagazdaság 3-szor díjazott erdélyi magyarfajta 8 éves tehene (vás.: Wenckheim gróf-féle uradalomból).
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GAZDASÁGI DOLGOK.

Hogy védekezzünk a peronospora ellen.
A peronospora szőlőtermesztésünknek azon 

gombaellensége, mely szőlőinkben iépten-nyomon 
szokott jelentkezni; kártételeit fellépésétől, május 
végétől egész a szüretig szokla folytatni. A gombá­
nak ezen hosszú időn keresztül mutatkozó és jelen­
tékeny pusztításokat okozó megjelenése ellő » ma­
napság védekezni tudunk eredményesen, ha idejekorán 
permetezzük szőlőinket rézvogyületekkel okszerűen. 
A permetezésre használt réz vegyülő tok és keverékek 
közül a legjobb és használatra legalkalmasabb a réz- 
gálie (kékgálic), melyet mészoldatial keverve szok­
tunk a kalmazni. A permetezésre 1 és 2 s-ázalékos 
oldatot használnak, vagyis száz liter vízre 1, illetve 
2 kg. rézgá'icot és égetett meszel használnak. A per 
metozés a virágzás e ő t és után kell, hogy történ­
jék. A második permetezés és a szüret közö ti idő­
ben permetezzünk harmadszor, rendszeresen augusz­
tus közepén; legfeljebb a csemege-szőlők tö> cit 
hagyjuk ki. Egyes esetekben többször is permetezzünk. 
A permetezésnél ügyelni kell. hogy a szőlő minden 
hozzáférhető zöld része be legyen permetezve. A 
szőlősorok minden oldalról megpermeteztes enek. 
A munkás a permetezőt no tartsa közel a tőkéhez. 
Esőben és esős időben nem st-abad permetezni. Köz­
vetlenül a kötözés után ne permetezzünk. A tul- 
lejtős szőlőben a munkás lefelé ne permetezzen Á 
permetezést, tekintettel arra, hogy a peronospora az 
egész tenyészidőn át folyton terjed, kívánatos, hogy 
az minden szőlőben megfelelő módon legyen végre 
hajtva.

Tarlóba vethető takarmánynövény.
Azon szálas takarmánynövények között, melyek 

egész julius közepéig elvetve még az ősz beálltáig ki­
fejlődnek és lekaszálhatók: foglal helyet a mohar. A 
mohar egyike azon takarmánynövényeknek, melyek a 
szárazságot igen jól kibírják. Á mohar ha akár a vetés 
előtt, akár a vetés után kelése közben esőt kap, ki­
elégítő jó minőségű és elegendő mennyiségű takarmányt 
szo'gáitat.

A vetésre legjobb a mi közönséges moharunkat 
felhasználni, mert a magkereskedők árjegyzékeiben sze­
replő különböző külföldi moharfajták hosszú tenyész- 
idejüek, igényesek, kényesebbek és durvább,, rostosabb 
takarmányt adnak. A közönséges mohar a vetéstől szá­
mítva 10—80 nap alatt használható. A mohart sorba- 
vető géppel 11—12 cm.-re vessük, sohase mélyen, leg­
feljebb 11 s cm.-re. A vetőmagszükséglet katasztrális 
holdanként 25 liter, célszerű lesz a mag jó csiraképes­
ségéről meggyőződést szerezni és rossz minőségű magot 
egyáltalában nem vetni.

A larlóvetés alkalmával maggal takarékoskodni 
eg\általában nem szabad, mert a növény ilyenkor ked­
vezőtlenebb körülmények között fejlődik, mintha az 
rendes időben lesz vetve. Az ilyen módon elvetett mo­
hart akkor használjuk, a mikor az kihányta fejét. A 
mohart zölden csak a legritkább esetekben (csak szük­
ség esetében) takarmány ózzák fel. Szénává könnyen 
szántható. A szárítás alkalmával bátran forgatható, 
mert levélrészei nem töredeznek le és igv gyorsan is 
szárítható. A mohar termésmennyiségére befolyást gya­
korol az, ha az elöveteménye istálló- vagy mütrágyázva 
volt. A mohar termése katasztrális holdanként válta­
kozható 10—30 mm. között.

A köles és fehér mustár.
A köles és fehér mustár a tarlóba vethető 

ta k ármány növény o k közé sorozható, mint ólján, mely 
részint gyors fejlődésénél fogva, részint pedig szá­
razsággal szemben ellontálló képességénél fogva mint 
tarlóba vethető zöldtakarmány, illetve szénává szá­
rítható takarmány érdemel figyelmet. A kölest, jól 
lehet, terebélyesebb lojlődésü növény, mégis szűk 
és zárt sorokba vetjük, mert igy jobban fejlődik. 
A vetés sortávola 11—12 cm. kataszt. holdanként 
20—25 liter magot vetünk 1—2 cm. mélyre. A köles 
vetésére leghelyesebb, ha a közönséges kölest hasz­
náljuk, mely a mi viszonyaink között teljesen be­
válik. A köles, mint zöldtakarmány és mint szénává 
szárított takarmány is etethető. A kaszál s ideje 
o érkezett, a mint bugáját kéz i ki hányni. A szénává 
való szárításra csak kedvező időjárás mellett ajánlható, 
mert nehezen szárad. Ha az időjárás nyirkos, vagy 
földön feletetni, vagy pedig beszénaboglyázni. A 
műtrágyá t közül a foszforsavat tartalmazókat hálálja 
meg. A f hér mustár gyors fejlődésénél fogva tarlóba 
vetve mint zöldtakarmány érdemel figyelmet. 6—7 
hét alatt kifejlődik annyira, hogy kaszálható. Teljes 
kifejlődése azonban csak akkor következik be, ha 
úgy vetéskor, mint pedig fejlődése közben eső kap. 
Száraz földbe vetni nem érdemes, mert a bolhák 
tönkre teszik. Vetni 11—12 cm.-ro kát. holdanként 
20- 25 litert szoktak. Kaszálni a virágzás elején kell, 
mert könnyen elvénül. és ilyenkor az állat nem szí­
vesen eszi. Fejlődésének előmozdítására nedvesebb 
éghajlat alattaszuperfoszfát és chilisalétrom kedvezően 
alkalmazható.

AGRARIA»
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szab. oszir.-iagy. államvasiiMárstóg
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
I Mezőgazdák különös figyelmébe! j

Tiszta aczélanyag na i 
saját hámorainkból. -eg I
Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 

Pánczéiaczél-kormánylemez. 
Magasított aczélekefej. 

Porvédö kerekek.
Aczél |~| gerendely.

Csak kiiámasztott nyeregkerettel biró 
taligát szállítunk.

J t ___ __
lülmulja még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.
Kérjünk árjegyzéket, -Hg mivel ez az összes 

talajmivelögépeket terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
— Rövidített levélczlm: -

„AGRARIA“ Budapest, V., VAczi-nt 2. 
Sürgőnyczim: „AGRARIA“ Budapest.
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fí. mukdeni csata. (Folyt, és vége.)

Minden közelből jövő lövogzugásra a tüzérek 
liátrafutnak és lehajolnak vagy a sánczok mögé vetik 
magukat. Egy pillanat alatt történik. A tisztek is 
lehajolnak; ösztönszorii mozdulat ez. Rögtön utána 
az ágyuk manővere tovább folyik, rend .son, gyorsan, 
hangtalanul, valami napszámosmunka szabályossá­
gával. Műhely munkásai nem mozognak nagyobb 
nyugalommal és biztonsággal a gépeik körül, mint 
ezek a tüzérek az ágyúik körül. Ne n gondolnak job­
ban a veszedelemmel, mint valami vonatvezető a 
vasúti szerencsétlenségre vagy a tengerész a sülye- 
désre. Nem különös japáni erény ez. A másik oldalon 
az oroszok ugyanezt csinálják. A katona pszikologiája 
a csatában sokkal egyszerűbb, semmint az ember 
gondolná. A hadsereg parasztokból, munkásokból, 
diákokból, mindenfajta emberből való, akik a rendes 
életben nem mind hősök — még a japániak sem. 
Nincs talán egyetlen katona sem, aki, amig polgári 
életét éli, ne reszketne a rémülettől, ha célzó puskák­
kal látja magát szembe. Es mégis valame nyien 
együtt hősök. Ez azért van, mert a háború rendes 
munkává lesz; munkává, a melyben azért vesz részt 
mindenki, mert éppen mindenki résztvcsz benne. Az 
emberi alkalmazkodás képessége meglepő. A bombá­
zott város népessége hozzászokik a bombázáshoz és 
úgy él benne tovább. Port-Arturban, a mikor nem 
hullott bomba, a parti sétányok teli voltak hintókkal. 
Azt mondták az emberek: szünetet tartanak a bom­
bázásban, menjünk sétálni! — Mintha csak azt 
mondták volna: Megállt az eső, menjünk sétálni!

És még egy más érzés is van a katonában, az 
optimizmus érzése, amely közös minden emberben, 
amely nélkül az élet elviselhetetlen volna és ez az 
a homályos meggyőződés, hogy a szerencsétlenség 
inkább másokat ér.

Nagy tömeg embert érnek szakadatlanul beteg 
ségek, néha végtelen kínos szerencsétlenségek; a 
föld tulajdonképpen mészárszék és a gyilkolás elől 
senki sem menekülhet; egymásután tűnnek el az 
emberek, mégis, senki sem törődik vele és minden­
kit erőssé tesz az a gondolat, amelyet ezzel a közön­
séges monológgal fejezünk ki: „Mi az ördögöt, éppen 
enyém érjen a baj?“ Ki nem érezte még, amikor 
fájdalom érte, lelke mélyén azt a meglepetést, amely 
csak nehezen hiteti el vele a szerencsétlenséget, 
amely érte és ki nem mormolta ijyon pillanatokban 
ezeket az egoisztkus szavakat: „Éppen velem kellett 
történnie!“

A katona a csatatéren magával hordja azt a 
hitét a sorsban. A halottak és sebesültek egymást 
érik és aki megmarad, az a végén mindig meggyő­

ződik arról, hogy igy kellett ennek lennie. A há­
borúhoz hozzászokik az ember, mert nagyon hason­
lít az élethez. Képzeljük el, hogy az élet futása 
mindenkire sebesebbé válik, hogy ami egy év alatt 
történt, megtörténik egy napon, hogy a diadalok és 
a katasztrófák gyorsabban követik egymást, hogy 
gyorsabban élünk és többen halunk meg: ez a há­
ború. Aki benne él, annak a számára lassankint el­
veszti félelmetes látszatát.

Úgy becsülik, hogy egy ember elesíére három­
száz lövést kell számítani. Nos hát, ha valamilyen 
békés városban minden beteg vagy haló emberért 
háromszáz lövés dörögne, ha minden veszedelem, a 
mely az embert fenyegeti és elhervasztja, ha a hálók 
szála', amelyek az élete elfojtására vannak kifeszitve 
(és amelyekbe végül mégis belekerül) fizikailag meg­
foghatók, zajjal jelentkezők volnának, ha dörgésük 
és bömbölésük volna, ha fütyülnének és bőgnének 
az emberek körül, micsoda véres csata volna a min­
dennapi élet! A háborúban a veszedelemnek meg­
van az őszintesége. Figyelmeztet az érkezésére. Á 
katona megérti és nem fél tőle többé. Nem gondol 
rá és végzi a dolgát nyugodtan. Hőssé lesz anélkül, 
hogy észrevenné ösztönsrerüen. Minden ember elér­
het a hősiesség e passzív fokához, amely nélkül 
lehetetlen a hősiesség tisztább és határozottabb for­
mája, az, amely a rohamra kergeti a katonákat.

Más szóval, a katona akklimatizálódik a há­
borúhoz. Természetes jelenség ez, a lélek öntudatlan 
alkalmazkodása, hasonlóan a test automatikus al­
kalmaz kodásához, amikor nagy a hideg vagy nagy 
a meleg. Az emberi lélek fokozatosan eljut a vesze­
delem legmagasabb temperaturájának elviselésére. 
A hőség és a veszedelem közt való analógia annyira 
igaz, hogy ha az ember lövegektől sűrűn ért terü­
letre ér, izzó meleg atmoszférára kell gondolnia. Az 
angolok azt mondják: It is hot there! — Meleg van 
itt! — A francia, amikor alövegek fütyülését hallja, 
ugyanezt a gondolatot ezzel a szóval fejezi ki: Ca 
chauffé. Aki nem tudja mi a háború, oroszlánszivet 
lát minden ember mellében, aki ott van, ahol ca 
chauffé, pedig annak csak emberi szive van. Aki 
csatában áll, öntudatlanul beleéli magát a környe­
zetébe, anélkül, hogy dicsőségére válnék; az ítélő­
képessége meghibbant, csak nem vette észre; olyan, 
mint az az ember, akinek vörös pápasszemet adtak 
föl és végül hozzáalkalmazkodott az uj szinü vilá­
gossághoz és mindezt természetesnek találja. Csak 
amikor a csatának vége, amikor a vörös pápaszem 
lehull, csak akkor tűnik fel mindaz, amit látott, min­
den, amit érzett, úgy, mint valami álom.
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A katona pszikológiáját éppen olyan gonddal 
kellene tanulmányozni, am nt tanulmányozták az 
attasék a sztratégia, a taktika kérdéseit és a szol- 
gálát működését. Rajta alapul a háború. A vesze­
delemhez való akklimatizálódás lassúbb lobot \agy 
gyorsabb. Vájjon, ha ennek a titokzatos folyamat­
nak a nyitját keresnék, nem találnók-e meg a győ­
zelem titkát'?

Nem messzi a julingcsui ütegtől, másik, fából 
való védőmü vau. Ez a parancsnokság megfigyelő 
állomása, ahonnan a drótcsomók minden irányba le­
szállanák és viszik a telefonrendeleteket az ágyuk­
hoz. Ott fönn vannak az üteg szemei. Vasúti sínekből 
készült vasketrecformába zárva tisztek vizsgálják 
a rácson keresztül az ellenséges pozíciókat. Az 
oroszos eltalálni igyekeznek a fatornyot és minden 
percben robbannak fel köröskörül a bombáik, füstbe 
burkolva a tornyot. Időnkint gránátdarabok hatolnak 
be a ketrec réseibe és nem ritkán történik, hogy 
egy tiszt egészen véresen kiemelkedik a vizsgáló­
toronyból, lassan száll le a védőfalhoz illesztett 
bambuszlépcsőn és egyedül, apró lépésekkel közele­
dik az orvosi állomáshoz. A telefon pedig folytatja 
munkáját, tovább is adja a tüzérekhez az irányításra 
vonatkozó számokat.

[Ja az orosz ágyúzás túlságosan pontos kezd 
lenni és a lövések az ágyukat közel érik, megállít- ^4 
ják a tüzet, hogy elhitessék az ellenséggel, hogy 
el hallgattatta az ágyukat és az oroszok másfelé 
fordítják akciójukat. Nyugalom és pihenés percei

Tragikusan száll le az éjszaka. Február ulolsó 
napja és jeges a hideg. A lövések lángja minden­
felé' világit. Az orosz puskatüz gyengül és rohamot 
határoznak el. Egy kínai kunyhó ablakából homá-

ezek. A csata messzibbre távozik. A katonák a földre 
ülnek és diskurálnak.

Ilyenkor megfigyelik a többi üteg lövéseit. 
Keletről a Sisancsu szakadékában elrejtett óriási 
bombavetők bömbölése érkezik; azok is 28 centi- 
méteresek. Dörögnek nyugat felé a S a hótól balra, 
Hoanlianpunál és a folyó jobbpartján, Chiszianton- 
nál elhelyezett mozsarak. Hevesebben hallani 
közelről a Saho vasúti állomásától a rendes tüzér­
ség lövéseit, amelyeknek fellobbanó világossága 
mintha a földből jönne, úgy látszik. Összevissza e°y 
folytonos morgó dörgés az egész vidék, és a levegő 
reszket beléje. A puskatüz jégesőhöz hasonló kopo­
gásával most hevesen, a fülbe tolakodva, ropogva 
dühösen, majd ismét lassabban, fáradtan, egyenkint 
kopogva, hangzik, az ember azt hihetné, hogy köze­
ledik és távolodik; hogy vibrál, hogy kígyózik, 
némely percben azt az érzést kelti, hogy két lépés­
nyire van, hogy mindjárt itt lesz; sajátságos impresszió 
ez amelyet a szél okoz. A gyalogság még sáncárkaiba 
temetkezve vár, befészkelve megerősített vonalaib n.

Minden pozíciójukon időnkint. megjelennek a 
fehér felhők, amelyeket a szétrobbanó orosz gráná­
tok szórnak Eloszlanak lassan, majd újra megje­
lennek. Messzi,jobbfelé aPutilov-domb látha'ó, fenye­
getően, mintha megnövekedett volna és mellet'e az 
orosz pozíciókon, szintén megjelennek a fehér felle­
gek. Az orosz sánc-müvek össze vannak lyuegatva, 
szag-atva, felhasitva. És délután két órakor füst- 
gomolyok is emelkednek a magasba, lassan, de mind 
szélesebbre növekedve. Hanjapu lángban áll. Ezen 
a vidéken az oroszoknak raktáraik vannak. Csak­
ugyan, kevé-sel utóbb ijesztő detonáció hallatszik. 
Mire a nap leszáll, Sahopu, Paochavacsu, aztán 
Ko iiton, majd Sonlanc-su is tüzet fog. Az egész lát­
határ egy láng.

Sí«

Utit&tiU

iöyjfjrh: íj ffkMí'ihFiá
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Fürdés közben.

lyos mécsvilág látszik. Odabenn a vezérkar tanács­
kozik a legközelebbi intézkedések felett. . •

Az orosz erőt túlságos kicsire becsülték. A roha­
mot visszaverték, visszaverték az utána következőt is 
és azután még néhányat. A Putilov-dombnak meg 
több áldozatra volt szüksége. Barzini Luigi

(Vége.)
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Kéjeinkhez
Fürdés közben. Nemcsak munka után, de fürdés 

közben is édes a pihenés. Jóska pedig az édes 
türdésközi pihenést arra használta, hogy oda állott 
Józsa Károly festő bácsi elé, aki egy kis tollal úgy 
lepingálta, akár a fényképező masina.

Huszár vagyok édes rózsám, az is maradok, le- 
pingált a festő bácsi ámde nem ragyog. Nem látszik

I V' '

Huszár vagyok, édes rózsám..,

a fényes kardom, sem a szép pitvkés dolmányom. 
1 sak lekapott a plajbásszal, nem is hittem, hogy 
lemázol, mégis itt vagyok.

Apróságok.
Az orosz trónörökös — süket. A lembergi lengyel 

lapok pétervári tudósítások a apján azt írják, hogy 
az orvosok a kis Alexis orosz trónörökösnél vele­
született süketséget fedeztek fel. A bajra úgy lettek 
az orvosok figyelmesek, hogy nemrégiben egy 
szemle alkalmával, amelyre a trónörököst is elvitték, 
a gyermek az ágyudörgésre egyáltalán nem figyelt, 
jintha nem is hallaná. A dajka, aki a dolgot 
észrevette, rögtön jelentést tett tapasztalatáról, mire 
a cár megvizsgáltatta a nagyherceget és az orvosok 
konstatálták, hogy a gyermek teljesen süket.

Fecske és galamb versenye. Érdekes kísérletet 
tettek a napokban Anversben, hogy megtudják: a 
fecske gyorsabban száll-e a postagalambnál? Az 
eredmény meglepő volt. A kísérletező megjelölte a 
háza eresze alatt fészkelő fecskék egyikéi.ek a szár­
nyát, azután átadta a madarat annak az embernek, 
aki a compiégnei aalambkedvelő szövétségnek kétszáz­
ötven kosárból álló galamb-szállitmányát Compiégnebe 
kisérte. Itt a fecskét néhány galambbal együtt útnak 
eresztették másnap reagel egynegyed nyolckor. A 
fecske nyolc óra huszonhárom perckor már Anvers­
ben volt s újra elfoglalta fészkét, a galambok azon­
ban csak tizenkettedíél órakor érkeztek meg. A fecske 
ilyenformán egy óra és nyolc perc alatt tette meg 
a kétszázharmincöt kilométer utat, vagyis percenkint 
3455 métert haladt, a galambok pedig csak kiienc- 
százbuszonkét métert.

Számrejtvény.
— Len gye 1 Ferenctől. —
9, 8, 7. Cserépedénynek fényt ez ad;

3, 26, 1, 2. Délben a szakács tálalgat;
15, 16, 14, 23. Fejünknek ez a trónusa;

5, 17, 18. Ennek a ló birtokosa;
12, 4, 28. A szomjas földre nagy áldás;

27, 10, 29, 6. Négy király volt ily' koronás;
20, 11, 25, 32. Házi eszköz, vizetmerő;
34, 33, 13, 28. Férfi neve, előkelő ;

31, 24. Nyelvünkben ez egy kötőszó:
21, 22, 23. Ennyi, mondják, mézből sem jó
35, 17, 26. Testünk alulsó végtagja;

1--35. Pósa Lajos egy sóhaja.
Megfejtési határidő 1905. augusztus hó 13.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Újság“ 30. számában közölt talány megfejtése :

„Nem félünk a némettől!“
Helyesen fejtették meg: Balassa Etelka, Szakács Eszti. 

Horog Klárika, Beke Piroska, Péterfyné Lasztaméry Mariska 
özv. Bódicsné Simon Juliánná, Lakatos Dénesné ifj.’ 
Tóth Károly, Benedek Antal, Vaska Ferenc, Béres György, Németh’ 
István, Vakareszku István, Renner Antal, Varró Elek, Dobos 
András, Kodzsa Pál, Simon Ferenc, Vetési Ferenc, Józsa András.

A sorshúzásnál özv. Bódicsné Simon Juliánná 
neve jött ki elsőnek, kinek a kitűzött jutalom gyanánt egy regénv- 
kötetet küldöttünk.

LEVELES-SZEKRÉNY.
Öreg Kovács János. Kedves öreg bátyám, mi minden­

kor örömmel teszünk szolgálatot, ha tehetünk. Ez alka­
lommal is megtettük azt amit kért, bár ez nem igen szo­
kás és nem is volna szabad, de hát azért vagyunk mi 
a magyar ember barátja, hogy ahol csak lehet segítsünk. 
Legyenek nyugodtan, a lapot kapják uj évig rendesen, 
akkor pedig a János bátyám Ígéretét is elvárjuk. — 
Ifj. Szita Mihály. Az előfizetést megkaptuk, de idősb. 
Szita Mihályné címére, amint ezelőtt volt. Ha valamely 
lapszám hiányzik azt Írja meg, hogy elküldjük. Üdvözlet. 
— Weiszman József gépész. A két hiányzó számot postára 
adtuk. Köszönjük a szép székelyregény iránt való érdek­
lődését. Bizony nincs szebb a világon, mint a kedves 
csengésű tiszta magyar szó, még a regényben is. — 
Árián Károly. Címváltozását bejegyeztük. — Hromek Mihály. 
Előfizetése rendben van. A lapok rendesen mennek címére. 
Ha mégis valamelyik szám hiái.yzanék. csak Írja meg, 
mert szívesen pótoljuk. Cime: Bart (Esztergom megye.) 
van jegyezve, azt hisszük ez helyes cim? Üdvözlet. — 
Szabó J. János. Aki vitriolt ivóit, annak enyhítő gyanánt 
olajat kell beadni, mig az orvosi segély megérkezik. 
Aki lugkőoladattal mérgezte meg magát, annak az orvosi 
segély megérkezéséig borkősavat adunk. Kereskedésben 
is kapható. — Sárkány Alajos. Magyar tűzzel van meg­
írva, de nekünk politizálni nem szabad, mert lapunk nem 
politikai lap, mely irányt szab, hanem csupán krónikás, 
amely füljegyzi az eseményeket, hogy mik történtek.
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Ezt külömben is észrevehette Mi nem Írunk a politikai 
eseményekről előre, csupán ami megtörtént, az í ölj egyez­
zük egyszerű szavakkal. Ez nem politizálás, nem ieltüze- 
lés, de jobb mindezeknél, mert mindenkinek legkönnyebb 
eligazodni az események után. A kéziratot ha tetszik 
vissza küldjük és ha még küld valamit, az inkább népies 
tárca vagy népdal legyen. Ezt, ha jó. mindenkor szive 
sen fogadjuk. — Molnár Vendel. Amivel vádol annak 
éppen az ellenkezője igaz. Mi nem vessz ük könnyen a 
do got, hanem a sorsjegyszámokat, ugv amint leírta el­
küldjük a Kővári bankháznak, mint ismerős bizalma­
suknak. Ott ráírják, hogy nyert, vagy nem nyert. A 
választ még minden alkalommal megadtuk. A számokat 
huzásrói-huzásra nem tarthatjuk meg, mert azt keresztül 
írják, amint pontosan utánira néztek az eredménynek. 
Legcé'szerübb éppen ezért egy levelező-lapon beküldeni. 
Ez olcsóbb és célszerűbb is. Választ a jövő számba adjuk. 
— K. S. Kétegyháza. A keresztény központ az átvételt a 
legjobb akarattal tette, hogy még mindég veszteség van 
bizonyára nem heverte ki a szöv. a korábbi évek hanyag 
vezetését. Ha nem akarják fenntartani a szövetkezetei, 
úgy az alapszabályokban meghatározott számú tag Írás­
ban kérje az elnököt a rendkívüli közgyűlés összehívá­
sára közölvén egyúttal a tárgysorozatot melyet ezen 
gyűlésen tárgyaltatni kívánnak. R. Gy. Gyulakeszi. Fő- 
szerkesztőnk Olaszországba ment egy hónapra és őnél- 
küle érdemleges választ, útbaigazítást nem adhatunk. 
Tessék várni vagy máshol tudakozódni.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1905. aug. 4.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemiiek: marhahús 112—128 K., vidéki borjúhús

120—136 K., sertéshús 150—156 K„ szalonna füstölt 160—165 K., 
szalonna, olvasztani való 150 — 152 K.. háj 160—164 K., sertés­
zsír 150—152 K. — Fiistölthus : (vidéki) kg.-ja 1 "60—1 "80 K., 
hazai sonka V60----- 2- K.

Baromfifélék : élő tyuk —•----- •— K., rántani való csirke
1 -40—2-40 tv, sütni való csirke 2-50—3-— K., kacsa, hízott
2'40—5-20 K, lúd, hízott 8-—12' K., pulyka, hízott —•----- * —
K., páronkint. Vágott hízott liba V50—V70— K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1 • 90 - 2 • 60 K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
B&boo*. (Árak métermázsánként értendők). Búza 16'----- 17-60

K. Huss 12.85 K-tól 12-90 K-ig. Árpa 12 — Mól 12*20 K-ig, jobb 
m nőségü 12 40 Mól 13— K-;g. Zab 13 40—14'—K.Tengeri 15-40 K.

Tojás : bácskai 75—75 K., erdélyi apróbb áru 73------ 73 K
ládánkint. (1440 drb.) Apadt —*— K.. meszes : — K.

Zöldségfélék : Burgonya (vaggonáru) sárga 8------ 9'— K.
rózsa I. 5-20—5-60 K„ 100 mm.-ként. Hagyma 50 Kg.-os 
zsákokban zsákkal együtt —'-----'------ mm.-ként.

Teavaj: (centrifugál) 2-30—2-50 K., főzővaj 1'50—1 '80 K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 20—24 fillér.

► Legjobb és legolcsóbb ^

l gazdasági takaréktűzhely \
^ Munkácsy-féle szabad, és a nm. földmivelés- ^ 

^ ügyi ministerium által 600 koronás első dijjal ^ 
5 kitüntetett takaréktűzhely. Megrendelhető £
§ MAUKHÓTJBNŐ g

magánmérnök műszaki irodájában

^ Budapest, Vili, József-kiirút 3G. Műhely VI., Sziv-u. 3 7. t

..PARAGON"
a legjobb minőségű siirii gép- 
kenőzsir, mert csontolajjal 
van vegyítve és savmentes: te­
hát a cséplőgép és locomobil tengelyeit
hőnfutástól és savmarástól

megmenti.
Színe fehér, teljesen szag- és ülledék- 
mentes; óriási kenőképessége folytán 
a legolcsóbb kenőanyag. Szétküldés 1,
5, 10, 25 kg.-os dobozokban 50, 100,
180 és 250 kg.-os hordókban. — 

Kapható:

SCHOTTOLA ERNŐ
— czégnél ■■

BUDAPEST, Andrássy-ut 2.
gw JXiiitávíil és bővebb felvilájHfo- 
siiással készséggel sssolgálok. Ki

— Egyvasu egyetemes ekék = Minden részükben elsőrendű aczélanyagból a lég­
iiét és több barázdás ekék tökéletesebb szerkezettel

Tégelyaczél-fejekkel, melyek eltörhetetlenségeért szavatosságot vál­
lalok. Különösen tartósnak bizonyult, háromréteges (compound) 
pánczél aczél-lemez kormánylapokkal, melyekre a legragadósabb 
öld sem tapad. Gondosan edzett, feltűnően hosszú ideig eltartó 
szántóvasakkal. — Figyelemre méltó újdonság: Bacher „D“-jegyü javí­
tott szerkezetű eketaligája teljesen pormentesen csukott agyakkal 
önműködő kenőszelenczével; közönséges eketaligák ellenében 
ötszörös tartósságot biztosítanak. Kül önlegességek rétmiivelö-eszkö- 
zökben. Boronák, kapáló- és töltögetőgépek, porhanyitók, rögtörők. 

Árjegyzéket készséggel küldök.

BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyára
Magyaroszági vezérképviselö SzilCS ZsÍCJITIOIICI BudcipBSt, VI., NflgyiT1BZÖ~U. 68.
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Ajándékkönyvek!
Petőfi Regék
Színes képekkel. Csinos kötés.

Kedvezményes áron

20 darab 4 korona.

Székely Mesék
Csinos kötésben.

Kedvezményes áron

20 darab 5 korona.

A Segesvárrá' eltűnt nagy köl­

tőről a nép ajkán szálló mesék 

gyűjteménye. Mindenik Petőfi 

rege egy-egy szép emlék virág, 

mely a nép szivéből fakadt....

Jó gyermekek számára irta 
Péterfy Tamás. Húsz gyönyörű 
eredeti székely gyermekmese 
van e könyvben, melyek ..AZ ÉN 
ÚJSÁGOM'1 és más elsőrendű 
lapodban jelentek meg. Ötven 
képpel díszítve...............................

Czim: Péterfy Tamás iró, Budapest, IX., Köztelek.

r*

KÜRCZ LIPÖT ÉS TÁRSA
ylwUosbikogTtflAl ntlaiéstU

Budapest, VJIL, Szeatkirályi-n. 13.
KÉSZÍT: ----------------------------------------------

* *
* * K V *
K W «
* K « * «( *

I
xY, mindennemű nyomtatványhoz szükségelt IxY,

* 

* 
*
*5**

>* * * 5* 5* >»

NZ CLIOHÉKET NZ
A A- Chemigrafii, chromotypia, photo- (autó)- A/L 
\VA typia, fametszet stb. utján. Térképek, terve- \VX 

y zetek, alaprajzok pbotolithogni fiailag leg- y 
V szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak 1

Vidéki meorendeissek pontosan ti jntánrosan wxközöltetnek.

ÚRL REZSŐ
sertésbizományos 

— Budapest — 
Bérkocsis-utcza 12.

sertéseket
sovány és hízott 
állapotban és leg­
magasabb napi ára­

kon értékesít.

Sürgönyczim: Consum, Budapest. Telefon: 25—02.

Magyar Élelmiszer-Száló Részvény-Társaság
Budapest, V., Nagy-Korona-utcza 17. sz. 

ÜZLETÁGAK: —
Szállítási osztály: baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és 
főzelékküldemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek 
feladásra jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. 
A szállítmány ozásra vonatkozó mindennemű kérdésekben 
(fuvardíjak, útirányok stb.) készséggel nyújt fel világosi tá-*t. 
Kiviteli osztály: A társaság berlini fiókja mindenféle élelmi 
czikkek bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra elő­
legeket is folyósít. -----
Sertésbizományi osztály: A ferenczvárosi sertósvásáron el­
vállalja hízott sertések bizományi értékesítését. *

— Közelebbi értesítéseket a társaság Igazgatósága ád. —

Gazdak Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-ntoza 10. szám, II. em.

------------------------------------— Alakú.t 1900. ---------------------------------------
Biztosítéki alap :

Kormány hozzájárulásával_______________________________ 403,000.— kor.
Alapítványok-----------------------------------   1.278,240.— kor.
Alapítók ......... .......... ............................................... .......... .............. 200.0'*0*— kor.
Tartalékok-------------   >74,767*80 kor.

Összesen________ 2.253,007-80 kor.
1901. évi fölösleg---------------------------------------------------------- 90,349.— kor.
1902- évi fölösleg---------------------------------------------------------- 59,782.26 kor.
1903. évi fölösleg---------------------------------------------------------- 109,331.73 kor.
1904. évi fölösleg ......... .... ............................................................ 72,438 23 kor.
Biztosításokat elfog*««! tűz- és jégkár ellen, agyszlutén az

ember életére, különféle módozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfeleslegb 1 ngy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.

Az 19u2. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he- 
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os dijvisszatérí­
tésben részesülnek. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy 
a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosit s-a in de 

j£ányban_készBéygei szolgál ____________________»g igazgatóság

Őszi trágyázáshoz a

THOMAS-SALAKLISZT
csillag-védjegygyel helyesen alkalmazva, minden növénynek
legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágyája. - Kívánatra 

szakmunkákkal és árajánlattal készségesen szolgál:

Kalmár Vilmos, Budapest, VI,, Teréz-körut 3-
a Thomasphosphatfabriken G. m b. H. Berlin, magyarországi 
------------------------- - vezérkép viselője.
Óvakodjunk a hamisitá-

soktól és figyeljünk a 

védjegyre.

Minden zsák ólom-

zárral és tartalom-

jelzéssel van ellátva.

Alakult 1856, évben, KIMME E. »haJnk 
mezőgazdasági gépgyára Mosonban

Hírneves
Elsőrendű anyagból elismert gondos kivitelben szállít:

tolókerekes szabadalmazott
sorvetőgépeket,:

Sack-rendszeru aczélekéket,
Gabonatiszlitó- és szelelörostákat, - Konkolyválasztógépeket,
Szolőzúzókat és borsajtókat 6 nagyságban stb.

■W Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve, na
FŐRAKTÁR : ^«vvKCggCgggC FIÓ <PAKTÁR : ggggggggggg

BUDAPEST,VI.,Váczl-körut57|a. TEMESVÁR, Gazdaudvar,
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Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverésl vállalat 
Budapest Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

HELLER M. s TÁRSA
GVARJUÁRVERÉS! VÁLLALAT

Budapest, V. kér, Erzsébet-tér 13. szám.

„—IS5SS55S55S5! ka lAAAAAAAAAAAAAAAAAAf*
A miskolczi országos baromfi-kiállításon

díszoklevéllel kitüntetett

sárga orpingtonok faj­
tiszta tény észtoj ásai
12 darabonkint, patent csomagolással és 
postai szállítással 10 koronáért kaphatók

Szilassy Elemér-nél
Verebély, Barsmegye.

pEj hm hm *■** wz

Strassfurii kainitol,
Strassfurti kálitnágyasót

SZUPERFOSZFÁTOT,
mindennemű egyéb

mmmmmmmsí

40% káli
tartalommal, továbbá .

Műtrágyafélét, — 
Rézgáliczot li,í"minőségben legolcsóbban

szállít a .

Himnánia” műtrágya, kénsav- és vegyi-i 
»nungana .... ........= részvénytársaság =

BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8.

ipar

n38et8IBroro$Pöz

„Pátria" irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.)

1905. augusztus hó 6.FÜGGETLEN ÚJSÁG (32. szám.)512

*VAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAWAVAAVAA*

1904. évi forgalom : 22,000 bal.

Alfa-Separator Felhívjuk a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapestiRészv,-Társaság

BUDAPE N TE IV 
VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. m

Tejgazdasági gépgyár melyek minden évben jnlms és szeptember
hónapokban tartatnak meg.

Tejszövetkezeíek és telepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 500 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás
körülbelül 45000 darab.

«VAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAWAVAVA®

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

A KIADÓHIVATALBAN

BUDAPEST, ÜLLOI-UT 25.


